

# Ванга

— • Валентина Богомолова • — — • преведе Васил Велчев • —

През една зимна нощ в селото пристигнал ездач на бял кон. Влязъл в къщата, осветявайки я с божествено сияние, и казал: "Светът скоро ще се преобърне, много хора ще загинат или ще се изгубят. Ти ще стоиш на това място и ще пророкуваш за мъртвите и живите. Не се страхувай! Аз ще ти казвам какво да пророкуваш." Това видение навестило трийсетгодишната Ванга през 1941 г.

Така Ванга станала пророчица. У нея и по-рано имало ясновидски способности. Възможно е и сама да ги е развивала. Още преди да ослепее, момичето доста дразнело баща си със странните си игри - криела различни вещи в градината или в къщата, а после, с плътно затворени очи, ги търсела.

След като новината за уникалните способности на баба Ванга прехвърлила границите на България, я посетили много хора от различни държави - за помощ и за съвети. На едни тя предписала лечение и обяснила причините за недъзите им, други предпазила от грешни стъпки, на трети помогнала да намерят изчезнали близки.

Бидейки сляпа, тя е видяла много - и в миналото, и в бъдещето. Домът на пророчицата в Рупите - селище, разположено край допирното място на българската, македонската и гръцката

граница, понастоящем смятано от много хора за източник на невероятна "космическа" енергия. Именно той е подхранвал феномена, наричан приживе Ванга Пандева Гущерова.

## **Житие на баба Ванга** (31. 01. 1911 - 11. 08. 1996 г.)

От ранна детска възраст на Ванга й се паднали множество изпитания. Всъщност на кой ли му е било лесно през този век на непрестанни войни и революции, диктатори и тирани, бедност и застои? По време на Първата световна война мобилизират баща й в армията, а майка й починала, когато момиченцето било съвсем малко. Ванга била слабичка, синеока, русокоса и много енергична. Сама си измисляла забавления, обичала да играе на "доктор" - предписвала на приятелите си най-различни билки. И след войната семейството живеело трудно, едва свързвайки двата края. Бащата отглеждал добитък, а задължението на Ванга било да мъкне гюмовете с мляко.

Веднъж се разразила страховтна буря. Небето потъмняло, задухал силен вятър. Буци пръст, листа и клони се завъртали фуниеобразно и се носели с бясна скорост. Вихърът подхванал дванайсетгодишното момиче и го отнесъл в полето. Намерили я затрупана с пръст и

камъни, с напращени от пясъка очи. След този случай очите дълго време я болели, зрението ѝ стремително започнало да се влошава. Местните лекари не можели да помогнат, а родителите нямали пари за пътуване до столичен офталмолог. Ванга плакала, молила се на Бог за чудо. Обаче на бог му било угодно друго - нещастното момиче ослепяло, за да придобие "друго зрение". Постепенно се научила да се ориентира без помощта на очите си. И да върши лека работа, без да очаква особени радости от живота.

Ванга започнала да предсказва на шестнайсет години - помогнала на баща си да намери овца, открадната от стадото, което пасял. Тя точно описала двора, където криели овцата. Казала, че го е видяла насън. Още преди появата на светия конник често ѝ се присънвали различни неприятни събития, които покъсно, уви, се сбъдвали.

Но талантът ѝ се разгърнал в цялата си мощ през годините на войната. Отчаяните, обезумели от мъка хора нямало към кого друг да се обърнат. Така че отивали при жената, която можела да ги успокои, ободри, да им помогне със съвет. Или поне да им каже къде лежат костите на някой близък човек. Тя съветвала хората как да се опазят в битките, как с помощта на билки, глина, пчелен восък да се избавят от недъзи, къде да намерят изгубено имущество.

Още много време имало до светов-

ната слава, когато се оказала в... затвора. Заключили пророчицата, заедно предсказала смъртта на Сталин. След половин година я пуснали - предсказанието се сбъднало. А можели да я държат "десет години без право на кореспонденция"... Наистина, датите на смъртта на вождове и на глобални катастрофи тя доверявала на много ограничен кръг хора. Не искала да плаши обществеността.

Когато брат ѝ Васил се присъединявал към партизански отряд, Ванга плакала, умолявала го да се предпази, предсказвала му тежка смърт на 23-годишна възраст. Но Васил не повярвал на предсказанието. В същата година, през септември, попаднал в плен. Измъчвали го зверски, после го застреляли. Колко е трагично да предвидиш смъртта на близък човек и да осъзнаваш, че е неизбежна!

Ванга не могла да спаси и собствения си мъж. След двайсет години сплотен семеен живот Митко се пропилил и станал алкохолик. Когато умираше, Ванга стояла на колене до кревата, без да се опитва да изтрива сълзите, течещи от слепите ѝ очи. При последната му въздишка заспала. А след събуждането си казала: "Изпратих го до мястото, което му е отредено."

Ванга не се бояла от смъртта. За нея тя имала своя собствена представа: "...След смъртта тялото се разлага, като всичко останало, което е живо, но една част от душата, дори не зная как да я

нарека, не се разлага. И продължава да се развива, за да достигне по-висока степен. Точно това е безсмъртието на душата."

Когато в реанимационното отделение на правителствената болница докарали умиращата Ванга, тя се отказала от медицинска помощ и оставила всичко на "Божията воля". Последните си дни прекарала в кома. В безполезния разкош на отделна стая за особено важни болни. Със сълзи като мънисто, процеждащи се от отдавна невиждащите очи. Близките ѝ казват, че за нея смъртта е била избавление от бремето на годините и от мъките на побоялата се плът. А освен това тя била много уморена от хората. От истинските им беди и от измислените трагедии, от безверието, амбициите, безкрайните въпроси и неразбирането на очевидни за нея истини.

Тя вярвала, че човек е роден, за да върши добри дела. Нито едно лошо дело няма да остане безнаказано. А ако наказанието не застигне извършилия зло, то ще се прехвърли на потомците му. Самата Ванга се стремяла да донесе само добро.

### *Твърдата ръка на спецслужбите*

Разбира се, необикновените способности на баба Ванга непрекъснато били поставяни под съмнение, развенчавани и осмивани. Дори Леонид Леонов веднъж я упрекнал: "А защо ти не предсказа смъртта на жена ми?" Пророчицата удивено отвърнала: "Как да не съм

го предсказала? Изпратих ти подарък - чаша за кафе. Една." Ванга винаги се стараела да съобщава вестите за смърт с езика на Езоп.

Един от най-ярките ѝ отрицатели е Юрий Горний, известен руски илюзионист и психолог. Той е сигурен, че Ванга е "обикновен боец от българските спецслужби". Че информацията за нея събирали камериерките в хотелите и местните шофьори на таксите, помагали идеолозите и разузнавачите в България. Горний смята, че баба Ванга успяла по забележителен начин да издигне занаята си до държавно равнище. "За страната е било престижно да има пророчица, към която се стичат тълпи туристи и знаменитости от целия свят. Включително и политици."

За "обработка" се избирали известни хора: писателите Л. Леонов и С. Михалков, киноартиста В. Тихонов, академик Бехтерев, президентите Тодор Живков и Кирсан Илюмжинов. Всичките, естествено, били поразени от проникателността на Ванга.

Що се отнася до предсказанията - всички помнели тези, които се сбъднали. А нали още повече не са се сбъднали! Например през далечната 1973 г. Ванга уверявала Александър Бовин, по онова време политически наблюдател, че Съветският съюз до един месец ще изпрати войски в Чили. Очевидно в този случай българските спецслужби са сгрешили в международните си прогнози...

**Светът е пълен с мъртви и живи**

Дали наистина Ванга е била протезе на тайните служби? Не се връзва. Та нали тя започнала да дава своите пророчества и знахарски рецепти дълго преди за нея да узнаят извън пределите на Петрич. Значи "първоначалният капитал" на Ванга съвсем не е дело на спецслужбите.

Разбира се, народната мътва е велика сила, но българската интелигенция дълго време се отнасяла към Ванга доста скептично. Никой не е пророк в собствената си родина! Особено много се надсмивали над умението ѝ да извлича информация от бучката захар, с която всеки посетител трябвало да дойде при нея. А преди това захарта лежала цяла нощ под възглавницата му.

Има доста примери, при които Ванга съобщавала на гостите си неща, за които никакви спецслужби не можели да знаят. За какво, например, им е на българските спецслужби информацията, че Сергей Михалков е имал сестра, починала на петгодишна възраст? Самият Михалков бил забравил това, а Ванга му го напомнила. Защото, според обясненията, именно умрелите ѝ съобщавали цялата информация. "Те идват, защото за тях аз съм врата към този свят... Когато човек идва при мен, починалите му роднини се събират, задават ми въпроси и сами си отговарят, а аз само съобщавам на живите какво то съм чула." Гласове от Отвъдното са чували и посетителите. И после разказ-

вали за тайнствен шепот, тънък или приглушен, като от телефон.

Актрисата Алла Демидова, по онова време много запалена по езотеричните знания, била удивена от уредената ѝ разходка в царството на мъртвите. "Ванга взе захарта ми и ме попита имам ли баща. Не бях успяла да отговоря, а тя вече твърдеше: "Той е умрял, ето тук стои. А баща ти има ли брат Иван? А, той е умрял, ето тук стои." Всичко беше не толкова, каквото очаквах... Изведнъж ме попита защо ме вижда във военна униформа и описа костюма на Ангелика от филма "Щит и меч". Казах ѝ, че това е една от ролите ми. "Актриса си, така ли?" И Ванга веднага съобщила на звездата на руската сцена, че актьорството не е нейната професия, по-добре е да се заеме с научни изследвания. Оттогава насам във всяко едно интервю Демидова повтаря, че се занимава не със своята работа. Накрая "...тя ме прегърна, каза някакви неща, които изглеждаха, сякаш нищо не означават, прекара ръка по гърба ми и нареди да не ходя с токчета." Алла Сергеевна се върнала в Москва напълно променена. "Никой не можеше да ме познае. Две години бях абсолютно здрав човек. И физически, и духовно. У мен вече го нямаше въпроса на отец Сергей: какво има там, отвъд? А само отговора на Хамлет: да, има!"

Ванга упрекнала приятеля на Юри Гагарин, актьора В. Т.: "Ти защо не изпълни желанието на Юри? Той дойде

при тебе да се сбогува преди последния полет и те помоли: "Купи си будилник, все едно аз съм ти го купил. Да ти е за спомен от мен." В отговор на думите на актьора, че е забравил да купи часовника в суматохата около смъртта на Гагарин, Ванга каза: "Но вие трябва да знаете: Юри Гагарин не е загинал. Той е бил взет."

**Всеки политик иска да знае...**

Много предсказания на българската ясновидка са официално документирани. Способностите ѝ често са използвани в интерес на държавата. Особено широко се тиражирали политическите ѝ прогнози. Любопитен факт от времето на войната: при Ванга идвали и Хитлер, и българския цар Борис III. И двамата си тръгнали недоволни. Какво е разстроило Хитлер, не е известно, а на Борис III Ванга точно предсказала датата на смъртта. С Ванга се консултирал и Тодор Живков. Казват, че същевременно се консултирала с нея по таква въпроси, като например какъв професионален път е желателно да се препоръча на внука на генсека. А тя предсказала смъртта на дъщеря му в автомобилна катастрофа. И уви, не сгрешила.

Леонид Леонов веднъж получил от Ванга предсказание, че ръкописите му ще изгорят. Без да повярва особено, той ги пренесъл от вилата си в градската квартира... Където те изгорели.

Много от силните на деня от целия

свят посещавали Ванга инкогнито. За срещите с някои от тях я карали в столицата. Именно в София Ванга пророчувала седем месеца преди изборите, че Индира Ганди отново ще бъде министър-председател. Но трагичните прогнози Ванга издала по-късно. Те се сбъднали - и убийството на славната дъщеря на Индия, и гибелта на сина ѝ в самолетна катастрофа. Пази се протокол за това, че дълго преди изборите в САЩ Ванга предсказала, че Джими Картър ще стане президент, но само за един мандат.

**За благо то на родината**

Ванга е първата пророчица, поддържала правителството. Правителството също я поддържало. В България бил създаден институт по сугестология и парапсихология с трийсет сътрудници. Точно те потвърдили способностите ѝ да предсказва. Особено отнасящите се до издирването на изчезнали роднини - 80% от тях се сбъдвали.

Веднъж при нея дошли две майки. Едната неотдавна била погребала сина си. На нея Ванга казала, че оплаква чужди останки. "Виждам - казала, - той живее в бяла къща зад зелена ограда, след три месеца ще получиш писмо." И наистина, скоро майката получила покана и отишла при сина си - в Канада. Другата получила вест, че синът ѝ - войник - се е обесил. Но Ванга разказала друга история: в действителност него дълго го измъчвали, а после го обесили. Дори

повторила предсмъртните думи на сина. А най-важното е, че казала как да намерят убиеца. Той бил заловен и осъден.

В Петрич бил построен специален хотел за посетителите на Ванга. През седемдесетте години на двайсети век тя приемала около 100 000 човека годишно. Изчислено е, че за 55 години дейност при знаменитата българка са били повече от милион посетители. И те идвали не за мил разговор. Ванга живеела в диво напрежение, пропускайки през себе си чуждите беди и болести. Пътеката в Петрич станала международна и не обраснала до самата последна година от живота на Ванга.

Затова пък самата Ванга била "непътуваща". Българските власти не пуснали "националното си богатство" нито в Париж, където тя искала да посети "Парижката Света Богородица", нито дори в Москва. Ванга мечтаела да бъде на Червения площад, в Кремъл и да разговаря с Горбачов, идването на власт на когото предсказала шест години по-рано.

Ред при нея се записвал година по-рано (макар че, естествено, имало и "черен вход" за "важни хора"). Българските власти, поели контрола над сеансите ѝ, едва ли не издавали "талони за прием". Посещението при пророчицата за българите и гражданите на соц-страните струвало сто лева, а за чуждестранни посетители - 50 долара.

Самата Ванга също не се отказвала

от парите. Но се е съгласявала и на торба картофи или дребна монетка, която веднага попадала в спестовната касичка - за жадуваната църква. Много често тя изобщо се отказвала от каквато и да е компенсация. Но можело да ѝ се отнесе подарък. Ванга събрала цяла колекция плюшени играчки. Обичала да ги гали, да ги държи, спомняйки си за човека, който ги е донесъл. Разговаряла с тях. Впрочем, както и с цветята, с кокошките, с кучетата... И с духовете.

В залеза на живота си Ванга все пак построила храм, за който отишли всичките ѝ спестявания. И двете си къщи - в Петрич и в Рупите - завещала на местните власти и на фондация, носеща името ѝ. Тя била основана през 1994 г., две години преди смъртта на Ванга.

#### ***Не можеш да избягаш от съдбата***

Двайсет години преди гибелта на "Курск", през 1980 г., пророчицата Ванга предсказала: "В края на века, през август 1999 или 2000 година, Курск ще се окаже под водата и целият свят ще го оплаква." В началото на 1999 година по централната руска телевизия в предаване за пророчествата на българската ясновидка било огласено и това пророчество. Колко нелепо! Жителите на Курск също възприели това съобщение с хумор: как е възможно да се окаже под водата горско-степен град, от когото и след година галопиране няма да се добереш до голяма вода. Кой е могъл да знае, че целият свят ще плаче за мор-

ския "адаш" на Курск? И водата около него ще бъде толкова много, че целият Руски флот няма да може да помогне...

Красимира Стоянова, племенница на знаменитата пророчица, написала "Истината за Ванга", цитира следния диалог:

- Ако видиш близко нещастие или смърт на човек, можеш ли да направиш нещо, за да избегнеш нещастieto?

- Не - отвърнала Ванга, - нито аз, нито който и да е друг не може да направи нищо.

- А ако неприятности или даже катастрофа заплашват цял град или държава, може ли да се направи нещо своевременно?

- Това е безполезно.

- Зависи ли съдбата на човека от неговата вътрешна морална сила, от физическите му способности? Може ли да се повлияе на съдбата?

- Не може. Всеки ще измине своя, и само своя собствен път.

Но какъв смисъл има тогава във всичките тези предсказания, щом нищо не може да се промени? Обаче смисъл има. Леонид Леонов, редовно общувал с Ванга, е написал: "Предсказанието на големи и съдбоносни събития би улеснило прехода на хората към етап на по-смислено съществуване."

И нима предсказанието на Ванга: "Няма сила, която би могла да сломи Русия. Тя ще се развива, расте и укрепва" не ни изпълва с надежда? Макар че от много други не е трудно да се

изпадне във вселенска тъга...

#### ***Ще има всичко - и хубаво, и лошо***

Пророчествата на Ванга... Те са много. В по-голямата си част тъжни: нищо добро не очаква човечеството. Още преди Апокалипсиса и ние, и потомците ни ще се мъчим с болести, по-страшни и от СПИН, от болести и жажда.

Потоп няма да има, но виж - малки бедствия и катастрофи ще има доста. Например "от лицето на Земята ще изчезне една от арабските държави." Наистина, "това няма да се случи скоро".

След 200 години човекът ще установи контакт с братя по разум от други светове. Но отделни извънземни пришълци вече отдавна живеят на Земята... Откъде идват? От планетата, която на езика на жителите ѝ се нарича Вамфим. Третата от Земята. Дали не е Сатурн?

Някои нейни предсказания вече са се сбъднали, други изглеждат напълно вероятни. "Хапчетата ще се правят от водорасли и ще се продават по целия свят" - предсказва тя през 60-те години на 20-и век. Сплатът се появи у нас през 90-те. И медиците казват, че водораслите - това са лекарствата на бъдещето. "Ще дойде ден - казва Ванга, - когато от лицето на Земята ще изчезнат различни растения, плодове, зеленчуци... Преди всичко лукът, чесънът и чушките. После ще дойде ред на пчелите."

В Канада пчеларите вече не могат да получат елден мед. Защото генетиците

отгледали елда, от която пчелата няма какво да вземе. Генното инженерство убива пчеларството. Списъкът на медоносните пчели става все по-малък. Когато изчезнат, ще останем без мед. И без пчели - тези удивителни насекоми, които са се появили на планетата значително по-рано от човека.

### **Блага вест**

Още в самото име на Ванга е заложено онова, на което тя искаше да служи. Ако не беше толкова жестоко времето. На гръцки името Евангелия означава "носеща блага вест". Уви, новините са или добри, или верни. Когато говореше за Русия, Ванга се опитваше да казва истината. Но може би все пак леко се бе поддавала на желанието да донесе блага вест?

Ванга обичаше да разсъждава за съдбините на Руската православна църква, за близостта на Русия до изворите на космическа енергия. Особено топли бяха чувствата ѝ към Борис Елцин. И много искаше да се сдобие с часовника му, неведнъж бе молила отбиващите се при нея руски политици да ѝ донесат часовника на Елцин. Не казваше защо ѝ е, но изглежда нещо я е притеснявало в съдбата на първия руски президент. За следващия президент на Русия казваше така: "Това ще е съвсем изненадваща фигура. Нито ще е Зюганов, нито ще е Лебед."

Последното пророчество на Ванга по отношение на Русия: тя обрисова с ръце

голям кръг. И каза: "Русия отново ще стане велика империя, преди всичко империя на духа." Тя и преди бе предсказвала бъдното величие на Русия. Дори твърдеше, че в бъдещето България ще влезе във възрождения Съюз. А най-известната прогноза е записана от писателя Валентин Сидоров през 1979 година: "Всичко ще се стопи като лед, само едно ще остане недокоснато - думите на Владимир, славата на Русия. Прекалено много неща са жертвани. Никой не ще може да спре Русия. Всичко ще помете тя от пътя си и не само ще се запази, но ще стане властелин на света."

Славата на Владимир, славата на Русия... За кой Владимир става дума? За княза, покръстил древната Рус? Но е имало и други с това име... Например Владимир Илич. А ето сега и Владимир Владимирович.

Ванга има и едно доста неясно предсказание (датират го с 1988 година): "Ще дойде Осмият и ще подпише окончателния мир..." Може би става дума за 2008 година? Или за последния член на "голямата седморка", превърнала се сега в "осморка"? Тоест, пак за Владимир Владимирович! Или все пак ще ни се наложи да почакаме онзи, Осмия, който ще подпише и окончателния мир, и ще изведе Русия напред и ще я направи властелин на света?

Близки на пророчицата хора твърдят, че баба Ванга и досега им се явява насън. Защото се готви за прераждане-

то си. Преди смъртта си тя е казала, че ще предаде цялата си дарба на десетгодишно момиченце във Франция. Кое то ще ослепее веднага, щом получи дарбата си. А когато дойде времето, ще придобие "друго виждане". За да ни поведе нас, неразумните, по Божия път и за да ни научи да разбираме и с благодарност да приемаме пратената ни от Него Съдба.

### **Напътствията на Ванга:**

- *Човек е такъв, за каквото се има. Успее ли да промени мислите си в посока към доброто, то ще се промени целият му живот.*

- *Човек трябва да обича себе си и всичко наоколо. В нашите трудни времена това е най-необходимото. И още той трябва да е благодарен на Бога за помощта в трудните мигове, за мъдростта, на която е задължен от успехите си.*

- *Не се бори с глупациите - те не са много страшни, не се опитвай да ги оправяш или променяш... Къде по-страшни са гламавците. Готови са такива да ги надробят, че това може да разбуди целия народ.*

- *Не си поставяй неизпълними задачи, знай коя ти е по силите, а коя не, че иначе ще се сърдиш на себе си.*

- *Не обещавай, щом не си сигурен, че ще изпълниш обещанието си, че болката, дето другиму ще я причиниш, рано или късно ще ти се върне.*

- *Моли се на бога и не искай пове-*

че, отколкото ти е нужно.

### **Малко статистика**

*Социологът Величко Добриянов, изследвал феномена Ванга, твърди, че от 99-те анализирани от него предсказания на ясновидката 43 са били адекватни, 43 алтернативни (двусмислени) и 12 са били неадекватни. Това означава, че процентът на телепатичните "попадения" при баба Ванга е равен на 68,3. Разбира се, този резултат е висок и никак не се вмести в рамките на теорията на вероятностите.*

*По отношение на миналото и настоящето има съблазн да се обяснят способностите на Ванга с уменията ѝ да "разговаря" с клиента, ловко да измъква всички подробности, а после да смае човека с данните, които е измъкнала от самия него.*

*Обаче Добриянов признава, че "Ванга е можела да осъществи телепатична комуникация без подвеждащи въпроси, че истинните съобщения не са просто резултат от комбинирането на въпросите."*

*Още по-сложно стои въпросът за предсказването на бъдещето, тъй като тук Ванга наистина работи "на сляпо". А процентът отгатвания, дори и да е по-малък, отколкото в разговор за настоящето, все пак е достатъчно висок, за да е обикновена случайност. По данните на проф. Георги Лозанов сбъднали са се около 70% от пророчествата на Ванга.*